

ALBINA

de două ori în septemana: Joi-a și
vineri-a; era când va pretinde im-
părtășirea materilor, va est de trei séu
de patru ori în septemana.

Prețulu de prenumeratiune,

pentru Austria:

în întregu 8 fl. v. a.
în rate de anu 4 fl. v. a.
în rate 2 fl. v. a.

pentru România și străinătate:

în întregu 12 fl. v. a.
în rate de anu 6 fl. v. a.

Prenumeratiuni se facu la toti dd. cores-
pondinți ai nostri, și de a dreptu Red-
actione Stationsgasse Nr. 21, unde
sunt a se adresă și corespondințele, ce pri-
vescu Redactionea, administratiunea séu
speditur'a; câte vor fi nefracate, nu se vor
primi, era cele anonime nu se vor publica

Pentru anuole și alte comunicatiuni de
interesu privat — se raspunde câte 7 cr.
pe linia; repetirile se facu cu prețiu sca-
diuta. Prețulu timbrului câte 80 cr. pen-
tru una data se antecipa.

Din caus'a serbatoriloru
lice, acestu nru abia-lu-poturamu
de in diumetate de Cöta.

tra dd. prenumeranti si amici
ai Albinei!

Budapesta in 15/27 dec, 1873.

Mai de unadi cetiramu in fruntea
dintre cele mari foi ale Vienei,
ca publiculu despre tôte obieptele și
templările din lume dorese a ceti in
prinsulu unui diariu, numai de nece-
sitate, lipsele și greutățile Redactionei —
să se auda.

Nu scimu deca, si in ce mesura se
dice acest'a și despre alu nostru
publicu; cea-ce scimu e, că —
când noi naintea unui periodu nou de
existintia, standu aproape se incepem
anului alu IX-lea, sentimu cea
mare necesitate d'a ne adresă dom-
nitoru prenumeranti și cetitori amici ai
noștri, pentru d'a ne întielege, d'a ne
consultă: cum ôre s'o mai ducemu?!
— ca și pona acuma, — par' că
nu mai fi cu'potintia, séu fôrte a nevoia.

Nu de vr'o schimbare de programa,
de tîenut'a noastră politica pôte să fie
vorbit'a; lumea romana scie bine, că noi
în această privintia suntemu nestramuta-
ți; pentru că stămu pre principii și
ne cămă din convinctiuni; stămu și
scămu cu natiunea.

Nici nu lips'a de prenumeratiuni și
cetitori — e, carea ne apesa. Haru
anului „Albina“ este destulu de cetita,
și de straini, și nrulu prenumeran-
tu ei este peste 1000; ea a ajunsu
pe spedă ordenarminte in 1040 —
50 de esemplaria, cea-ce între grelele
prejurări de astadi — nu este lucru de
neconsideratu!

Cu atătu mai puțin ni insufla in-
giri și ne aducu in perplexitate res-
tantele ce avemu la domni prenume-
nti; căci — haru domnului, acelea
sunt tocmai mari. Din anii mai de
înainte numai inca fôrte puțin ni-au
venitu, apoi, și acele se raspundu mereu,
câtu nu potemu să multiamu destulu
spectivilor domni, pentru aducerea
minte de noi. De pre acestu, inca cu-
te anu, ce e dreptu, restantele — fi-
nce pentru lips'a cea mare de bani,
pentru seraci'a comuna, sunt cam mari:
— nu nutrinu tóta increderea in
cetitorii nostri, ér unde, și pre câtu de-
scrierulu loru tocmai nu eșunge, acolo
e economi'a noastră cea straordenaria,
— sacrificiale amiciloru nostri, a nume
marinimösei familie de Mocioni, ce
curria, între tôte imprejurările și in
privintiele ni-a fost intr' ajutoriu.

Este pré adevératu, că astadi —
nu pré puțin distre cele mai mari
— potu să se sustiena din venitele
cetinari ale loru, ér cele mai mice, pre
sunt cele române — tôte, nu potu
era subventiune séu ajutoria din care-va
parte, și cine dice că n'are atare, acel'a
să dica că — n'are din parte, séu de
persóna — nominabile; noi — cu man-
ta am spusu pururi că — am avutu
și de unde, și câtu am avutu, și cum,
am fositu acel u ajutoriu, și lumea scia,
— am avutu, și — cu ajutoriulu lui
Dîieu, pre câtu va fi trebuintia, lu-vom
spé, de la adevérati amici ai nostri și ai
noștri, cea-ce este o sicura gan-
tanta, că-si pona acuma am statu, și de
ce înainte vom stă — pururia acuratu și
consecintminte langa caus'a noastră.

Cea-ce pre noi nedoré și pentru
trebuie să ne tanguî mu — e, că din

dia in dia totu mai multu ni sentimu
ne-ajunsulu poteriloru nostre, facia de
marile pretensiuni ce ni se facu din tôte
partile.

Onorabilulu publicu alu Albinei —
nu scimu deca astadi se multiamese cu
biete două cöle, două numere pre septe-
mana; scimu in sa că mai anii trecuti
din multe partii ni se cerea să dăm fôia
celu puțin totu a două dia; — dar ce noi
astadi positioninte scimu și mar-
turisimu-e, că acele două numere și două
cöle, intocma ca și marginitele nostre
poteri — abia ajungu, pentru de a
presentă, și inca fôrte pre scurtu
— evenimentele și miscamentele poli-
tice dupa isvorale comune și din lu-
mea straina, pre candu materialulu ce ni
se tramite prin sute de ai noștri, din sinu-
lu corpului nostru nationalu, atătu este de
vastu, in câtu adese ori n'ajungemu nici
a-lu esamina, raru, pré raru in sa suntemu
in stare, câte intr'o mica parte, a-lu pre-
sentă, conformu destinatiunei sale — in
colönele foi.

Este naturalu deci că, precum tre-
buie să se necăgescă și desguste domni
autori și corespondinți, intocmai cauta
să ni facă și nă mare neplacere și ne-
multiamie, cându vedemu multe și
justele pretensiuni, și sentimu neposibi-
litatea d'a le satisface.

Ca să fim scurti și bine priceputi,
vremu să dicemu că: dupa multimea de
materialu séu manuscrise de totu felulu
și interesulu, ce ni se tramite din publiculu
nostru, vieti'a nationala la poporulu no-
stru din Transilvania, Bucovina, Banatu
și Ungaria, are cea mai pronunziata tre-
buintia de o fôia multu mai mare; re-
spectivminte fôia noastră, ar trebui să
fia celu puțin de două ori mai mare de
câtu e; precandु poterile nostre —
atătu cele materiali, câtu și cele spiritu-
ali, abia ajungu pentru biete două cöle
și numere pre septemana! Ori câtu sun-
temu de apesati, séu dora tocma pentru
că suntemu atătu de amaru apesati, vieti'a
și lupt'a nationala pre di ce merge
totu mai puternicu se manifesta, totu mai
mari dimensiuni ie.

Ce scimu să facemu in astfelu de
imprejurări?

Marturisimu că — de multe ori ni
vine — de necasu să ni încheiamu activi-
tatea diaristica și să lasămu altora,
mai dibaci séu mai puțin scrupulosi —
acestu terenu. Dar ér — d'alta parte re-
cugetămu, că o aparitiune atătu de dor-
rita, o încredere atătu de emininte, ca
cea-ce tocmai nă ni-o manifesta inteli-
ginti'a poporului, — moralminte trebuie
să ne — redice, deoblege și incuragiedie, ér
nu să ne desguste și scôta de pe acestu
campu alu luptei.

Ar socoti cine-va, că — nu este
lucru mai simplu de câtu: a urcă prețiu-
ulu Albinei, carele și asia nu s'a urcatu
de 8 ani, și este — fora asemenare celu
mai eștinu, — și asia din venitul mai mare
a face possibile esirea Albinei de trei séu
de patru ori in septemana.

Ne-am socotitu și noi, dar am aflatu
că — nu merge; astadi celu puțin nu.

Nici este publiculu nostru in stare,
între grelele cercustantie de astadi a
plati — in locu de 8 fl — 10 séu 12 fl;
nici am fi noi in stare a ni mai încordă
activitatea și estinde responsabilitatea.
Ni se impare și un'a și alt'a — absolutu
neposibile. Și de aci se va pricepe usioru,
neplacut'a situatiune in carea ne aflămu.

Multi sunt, cari credu, și ni si spunu
că, „Albina“ ar fi unu mare favoru și
avantagiu. Pôte; dar noi — de câtu ace-

stu avantajiu, multu mai multu sentimu
greutatea sarcinei și responsabilității ce
cade asupra-ne, și din inima bucurosu
am fi gat'a a cede in totu momentulu,
întregu acelu favoru și avantajiu ori-
cărui altuia întreprindiatoriu, plecatu și
calificatu d'a continuă lupt'a pre acesta
cale, dupa program'a nationala.

Éta scrupulii, necasulu, perplessita-
tea noastră.

Am doré să corespundemu mai bine
— trebuintiei sentite, cererei comune; dar
— poterile nu ni ajungu și sperantia de
a ni le sporé — nu avemu. Deci in ne-
multiamirea noastră, ajunsu la începutulu
noului anu, stămu și ne întrebămu, —
in faci'a pré stimatului publicu alu no-
stru: Ce alt'a scimu, — ce alt'a ni pôte
remané, ni pôte fi detorint'a să facemu, de
câtu dora să continuămu și mai de parte
ca pana acé, pana candu lumea séu ce-
riulu se va îndurá a-ni face possibile — nă
séu altcuiva — activitate mai mare și
mai eșicace.

Punendu aceste in vederea și la
apretinirea onoratului publicu, dorimu a
ne supune și asta data judecătii compe-
tinti a lui, și fiindu a intru in alu IX-lea
cursu analu alu activității nostre diaris-
tice, inca o data, cu resignare deschidemu
noua prenumeratiune la „Albina“
pre anulu 1874,

cu prețulu și in conditiunile de pana
aci, precum se vedu ele însemnate in
fruntea foi.

Redactione Albinei.

Budapesta, in 27 dec. n. 1873.

Catolicii, adeca maiortatea cea precum-
panitória a poporatiunei Austro-Ungariei,
serbara ieri si alalta-ieri dilele de cratiunu,
dilele de bucuria generale, intru aducerea-
a-minte de nascerea mantuitorului Iesus
Cristu.

Dar acesta serbare și cu bucuri'a cre-
stiniloru, asta data in Austro-Ungaria dni-
loru de la 1867, n'a fost ca si alta data, nici
mare, nici generale; ca s'a tîenutu pretotî-
deniã, de la palatu pana la coliba, sub ape-
sarea celoru mai amare și grele imprejurări.
Acést'a o recunoscu tôte foile, tôte organele
de publicitate, guverniali și opositionali din
Viena și din Budapesta. In colönele tuturoru,
in fruntea loru chiar, se manifesta necasu
și dorere, vaierări și — ici-colia încercări de
consolare cu unu viitoriu mai bunu, care in sa
— nota bene — nu pré să astépta dela întie-
leptiunea, potinti'a și bunavointi'a stepani-
toriloru, ci — dela grati'a ceriului!

Este într'adeveru lucru sfasiatoriu de ani-
ma, candu omulu petrece cu atentiune fôia dupa
fôia din diu'a nascerei și in tôte cetésece numai
despre retaciri și gresiele de susu, și necasuri,
lipse și suferintie mari — de diosu, și-
apoi le vede luând-și refugiulu la — primii ani ai
crestinetății și la — dilele fragetelor tene-
retie ale nostre, pentru ca — aducendu-ni
a minte de acele timpuri fericite, prin cre-
dintia și sperantia, să gasimu suferibile sôr-
tea de astadi!

Astfelu inca o data ne convingemu
despre firea, despre caracterulu, despre anim'a
și mintea domnilor dela potere. Ei, prin
promisiuni mari și facia de Domnitoriu, și
facia de popóra, au sciutu a se urcă la potere,
pentru ca cu poterea să facă celu mai peca-
tosu abusu și să arunce tier'a și pre popóra in
desperatiune, ér acuma candu nefericirea co-
muna publica nu se mai pôte ascunde si negá,
acuma prin organele loru vinu a ne mangaiá
cu — trecutulu, carele nu este meritalu loru,
și cu — unu viitoriu, carele ér nu aterna de
la ei! Ce ciarlatanismu abominabile!

Cităm numai câte-va cuvinte din

„D. Z.“ cari caractasiedia deplinu ceste
dise: „Este unu timpu morbosu și întorru pe
dosu, unde ni se recomanda cur'a prin fôme.“

Auditi! pentru sburdarea și escesele
domnilor de siesse ani, astadi bieteles popóra
să caute mangaiere și vindecare de reu —
in fôme! —

Pana candu ôre va succede acestor
omeni a insiélá, amagi și maltratá lumea?!

Budapesta, in 14/26 dec. 1873.

Din — dulcea noastră Bucovina, pironi-
ta pe cruce de straini, pentru ca să-i smulga
din peptu anim'a romana, și să-i rapesea și
imparta între sine pretiosulu ei vestmentu,
ce se dice „fondu religionariu,“ — din acea
dulce, dar nefericita a noastră Bucovina —
mereu urma a ni veni cu gramad'a scirile de
superare și de întristare, una dia mai amare,
decâtu cea lalta.

Spaciulu nu ni permise a mai publica
din ele in data, a nume cele ce se reducu la
numirea de nou archi-episcopu și metropolitu;
dar nu vom lipsi a le pune câtu de curendu,
măcar in estrasu — naintea ochiloru onorabilu-
lui publicu alu nostru, și pana atunci in sa ni
tîenemu de detorintia a antecipa urmatori'a
scire — curiôsa, ce ni se impartasi.

Se vorbesce prin mai tôte partile Bu-
covinei, și se vorbesce ca scitu din curtea epi-
scopéseca a Cernautiloru, ma chiar din gur'a
parintelui Bendella, cumca curendu s'ar as-
teptá acolo parintele metropolitu Ivacicovicu
și cu eppulu Popasu, pentru scopulu d'a con-
sacrá pe parintele archimandritu Bendella
— nu mai scimu, cum se dicemu, de — ar-
chiepiscopu, ori de ce? — căci de episcopu
nici esce alesu, nici denumitu!

Se mai aduge, că invoirea présantitului
metropolitu Ivacicovicu dejá s'ar fi castigatu,
etc. etc!

Si aceste faime, precum credemu — te-
merari și ôrbe, implu de ingrigire și indigna-
tiune tôte aiumele crestiniloru nostri și
ale tuturoru ômeniloru de bine, fiindu că —
din partea unor guvern'a ca cele de astadi
— de ce nu are să se téma, la ce nu pôte să se
astepte omulu! ér de altmintrelea și pre pa-
rintele metropolitu alu nostru acum de cu-
rendu, casi pre parintele eppu alu Caranse-
besiului — mai de de multu, organele guver-
niali îi vestira lumei ca — neconditiunatu,
absolutu, intru tôte supusi vointiei și dorintiei
de susu!

Noi marturisimu, că pre cum bine scimu,
cum pré fericitulu odeniôra archiepiscopu și
metropolitu Siaguna, de și pré plecatu și fi-
delu guvernialor MSale, a avutu curagiulu
d'a decliná de la sine o astfelu de insinua-
tiune anti-canonica, asiá nu ne indoimu că
voru decliná-o, pre câtu li s'ar face atare, și
metropolitulu de astadi alu nostru, și epi-
scopulu Caransebesiului, séu dora alu Aradului.

Noi tocma de aceea nu reproducemu aci
espeptoratiunile ce ni se comunicara din Bu-
covina pentru casulu contrariu, căci — nu
afiamu nici o trebuintia de ele. Metropolitulu
și episcopii nostri sciu pré bine, că crestini
noștri cei luminati din Bucovina, astadi stau
in lupta încordata cu strainulu pentru cano-
nicitatea bisericeii și ierarchiei loru nepastuite:
cine deci in astfelu de imprejurări va poté
presupune măcar, că chiar capii bisericeii
nostre române dreptu-maritorie să se faca
man'a infame, prin care strainulu să infiga
cutitul de mörte in anim'a bisericeii nostre?!

Ar fi — mai multu de câtu criminalu,
ar fi sacrilegu — a crede, ca și a face unu ce
asemenea.

Céra metropol'i'a noastră, cea-ce a ce-
rutu de repetite ori și Bucovina, la 1862 chiar
prin subscrierea parintelui archimandritu
Bendella, împreunarea bisericeii ortodosse din
Bucovina cu Ierarchi'a noastră, și atunci — da,
atunci parintele Bendella, implinindu-se for-

mele canonice, ca sufragani va poté fi consacratu prin metropolitulu din Sibiu; — **alfeliu nu**, pre câtu timp metropolitulu si episcopi nostri tienu la lege si voru a fi ticuti in legea si *biserica* romana ortodoxa din Ungaria si Transilvania. —

Budapesta, in 26 dec. n. 1873.

Dóra nici o data unei partite si unui diariu evenimentele atât de curendu n'au dat o satisfactiune atât de eclatante, casi n'oa acum de câte-va septemani.

Candu noi acum 4-5 ani — cei d'antai incepuram a spune si a areta in tonu ironicu dar respicatu, ca — constitutiunea magiara, cum o aplica domnii, este unu ce *ne-preceputu*, séu *nedefinitibilu* si neexplicabilu, atunci dlu *Tóth Vilmos*, celu-ce curendu apoi se fece ministru de interne, ne-a luat in bataia du jocu, ca — *nu scimu legea tiei!* Astadi — „*Ellenör*“ chiar aceleia i spune, pe temeulu discursulu seu de luni-a trecuta in Dieta, cumca legea, constitutiunea, parlamentarismulu ungrescu este o „*comedia*!“

Candu noi am pretinsu, ca — cea-ce se dice la noi *dreptu si libertate a poporulu*, este numai o *misculantia a rafinatiloru domni magiari*, atunci mamelucii domniloru s'au indignatu si inversiunatu asupr'a nostra: astadi, — séu adeca nu tocmai astadi, ci alalta-ieri „*Ellenör*“ in fruntea sa scrisu negru pe albu, ca — „*esiste o casta de mandarini, carea domnesce*,“ si care curatu de la acésta domnie a sa face dependinte sistem'a, constitutiunea si — tóte bine!

Toama asiá de limpede esu aceste astadi pre facia si incepu a fi recunoscute de tóta lumea, firesce si cea magiara, casi aceca ce noi mereu prediseram si acum este fapta complinita nainte ochiloru tuturor'a, *ruinarea si nefericirea tiei si a poporulu prin politic'a cea netrebica a domniloru stepanitori*.

Dar noi, candu am prevestitu aceste, n'am facutu alt'a, decâtu — am aplicatu legile eterne ale legice si ale moralei asupr'a fapteloru unoru omeni nebuni, si am trasu consecintiele naturali. De aceste consecintie nime sub sóre — nu póte s'e scape, daca va lucrá asemenea. —

Budapesta, in 14/26 dec. 1873.

Reportulu nostru despre Dieta, atinge cumca miuisteriulu a substernutu dejá propietulu seu de lege pentru nou'a *avondare a comitateloru* si pesto totu pentru regularea municipieloru. *Numerulu comitateloru*, séu adeca a districteloru administrative, se reduce la 51; de asemenea se reducu numerósele municipalitati urbane, séu adeca *urbile libere-regie* la 9. — Dóra nici nu mai este trebuintia de a observá, ca — bietulu comitatu de curendu creatu ala *Severinului* — dispáre, devenindu o parte a sa la *Versietiu*, alt'a la *Carasiu*. De asemenea incéta din viétia — urbile de curendu numite libere-regie: *Panciova, Biserica-alba si Caransebesiu*. — Nu ne-am mirá, déca aceste *ludri de drepturi*, s'ar propune prin altu guvern, nu prin celu-ce le-a datu; dar candu vedemu acésta, apoi vrendu-nevrendu trebuie s'e reconóscemu ca — *darea aceloru drepturi graniceriloru a fost numai o amagire, o insielatiune, pentru primulu momentu*; inca o data prin acésta constatandu-se eclatantminte, *moral'a* guvernulu ungrescu-regiu si a politicei sale. „*Facta loquentur*.“ —

Credemu ca si din acésta imprejurare se areta, câtu de absolutu necesariu este, ca fost'a granitia in Dieta Ungariei s'e si aibe reprezentantii sei *nedependinti*, ómeni ai poporulu, ér nu ai guvernulu.

Bagati bine sém'a, pré amati frati alegatori din tienutulu *Panciovei* si celu alu *Caransebesiului*!

In *Panciova* alegerea de deputatu se incepe *vineri in 9*, ér in *Caransebesiu sambata* in 10 ianuaru st. n. 1874. Ia *Panciova* se dá cu scotél'a, ca alegerea va tiené 3-4 dile, avendu a votá aprópe 10,000 de alegatori; la *Caransebesiu* se astépta aclamatiunea ginerariulu *Doda* de deputatu natiunale, — fiindu ca domnii guvernamentali ori câtu incercara pon' acuma a pune contracandidatu, nu li succésa.

Deci ér si éra avisámu pre alegatorii natiunali, s'e fie cu buna luare a minte si s'e aléga pre candidatii natiunali, nedependinti de guvern! —

Budapesta, in 26 dec. n. 1873

„*Acsente Severulu s'e dispara!*“ Unu corespundinte din *Alba-Iulia* in „*Hon*“ de alalta-ieri, luandu notitia, firesce in mai multe privintie ca totulu falsu — despre istoria adunarei oprite pentru iubileulu Imperatului incheia exprimandu-si dorintia asiá:

„*Acsente mai bine ar face, déca retragendu-se de naintea ochiloru lumei, s'ar dá pe sine uitáriu, cáci numele lui nu este placutu nici romaniloru nici magiariloru; faptele lui nici din trecutu, nici din presinte nu sunt onorabili*.“

Ati mai vedutu obrasnicia infama ca acést'a?! — Cari sunt faptele *neonorabili* ale lui *Acsente*? Dóra ca — n'a jáfuitu tier'a, casi domnii barbari moderni.

Da, este dreptu, *Acsente* nu este placutu domniloru magiari si nici romaniloru celoru blastemati; dar câtu dintre dd. magiari sunt urgisiti intregi lumi onorabile! Apoi vedeti acei'a ar trebui s'e dispara — din lume . . . [y]

Dieta Ungariei.

In siedintia de *vineri 19* decemvre a Casei reprezentantiloru trecendu-se la ordinea dilei, se ia in desbatere proiectulu de lege pentru sustinerea in vigóre a dispusitiuniloru relative la procedur'a juridica in cauzele financiali. Referintele comisiei centrale *Schmausz A* recomanda primirea acéstu proiectu din motivu, ca este atâtu in interesulu statulu, câtu si alu singurateciloru a se sustiné pana atunci, pana candu legislatiunea nu va face altele.

Molnár G. dice, ca e de lipsa, ca ministeriulu s'e mantúiesca odata tier'a de aceste dispusitiuni, ereditate de la absolutismu.

Min. de justitia *Pauler*, anuncia ca ministrulu de finantie are dejá gat'a unu proiectu de lege, care se va substerné casei spre desbatere; din incidentulu in sa ca acéstu proiectu nu se va poté luá sub discussiune in anulu acést'a, tiene ca este de lipsa a se sustiné inca dispusitiunile din cestinne.

Mai vorbindu *Csiky S.* contra si min. *Pauler* reflectandu-lu la retacirea sa, se face votare si se primesc proiectulu din cestinne in generale si in speciale; cu atât'a siedintia incheindu-se.

In siedintia de *sambata 20* dec. dupa autenticarea protocolulu se ceti rescriptulu regescu, prin care ministrulu presedinte, *Szlávy*, se insarcinéda cu portfoiu de finantie, ér ministrulu de comertu c. *Zichy* cu portfoiu de comunicatiuniloru.

Urmá apoi desbaterea asupr'a reportulu ministeriale, relativu la dispusitiunile pentru ajutorarea lipsei generali din tíera.

Coleman Széll, ca reportoru recomanda a se primi: 1) Cas'a s'e puna la dispusitiunea guvernulu unu milionu, ca insarcinarea, ca s'e dée din acést'a singurateceloru municipia imprumuturi pe langa interese mici si conditiuni usióre de inapoiare, si cu indetorierea d'a intreprinde lucrári publice; 2) In bugetulu anulu 1874 s'e remana 66,250 fl. ca diumetate din sum'a necesaria pentru lucrári publice ce au a se face in granitia militaria.

Pentru primirea acéstoru propuneri vorbescu: min. de interne, *Szapáry* si *Tisza K.* Acéstu din urma face si o propunere supletoria: ca regimulu s'e fic impoteritu a luá din sum'a mai susu amintita 500,000, cu scopu de a ajutá pre acésta, cari nu capeta lucru din caus'a calamitatii finantiali.

Unii — vorbescu contra propunerei comisionali, din motivulu ca sum'a de unu milionu este pre mica.

Facendu-se votare, se primescu propuneri comisiunei, ér a lui *Tisza* se preda comisiunici finantieri spre a fi examinata.

Pulszky A. recomanda dupa aceea casei reportulu comisiunei bibliotecarie. In acéstu obiectu *Ivánka E.* propune ca opurile economice si cari tractédia despre tactic'a de resbelu, din lasamentulu lui *I. Ghiby* s'e se dée deputatiloru spre intrebuintiare. Acésta propunere se primesc dimpreuna cu alui *Szathmáry*, ca comisiunei bibliotecarie s'e si se dée la dispusitiune unu diurnistu permanentu. Cu atât'a siedintia se incheia. —

Cubina, l. Panciova, in 10/22 dec. 1873.

Vediendu cu câtu placere fia la cunoscintia pretiuit'a „*Albina*“ faptele cele bune, portarea cea démna de imitatu a romaniloru, vinu si io prin aceste pucine siruri a-i reportá urmátóriele:

In comun'a nostra, carea apartiene protopresbiteratulu *Panciovei*, tocmai se efeitú alegerea de preotu romanu gr. or. intr'unu modu demnu de unu poporu alegatoriu cu consciintia de sine si dreptulu seu. Pré on. d. protopresbiteru tractualu, fiindu de facia printr'o cuventare ocazionali pré bine nimerita, aretandu insemnatatea dilei si actulu, atrase anemele tuturoru alegatoriloru spre cugetare seriósa — intr'atát'a, încátu fiesce carele puse man'a pe anima — si astfelu pasindu la votisare, toti votara pentru celu mai demnu si mai calificatu dintre recurinti, adeca pentru dlu preotu *Botosiu* din *Bocica*-montana barbatu bisericescu, bine cunoscutu dupa sciintia si portarea sa cea eminente. Poporulu se bucura pentru acéstu resultatu si cu totu dorulu astépta pre nou alesulu seu preotu, pentru ca pre santele serbatori ce se apropie, s'e póta audi candu-va o data sant'a liturgia in dulcea sa limba romana, care bucuria de multi, fórte de multi ani n'a mai avut'o. Mic ca martore alu tienutei poporulu nu-mi remane, de câtu a recomandá nou-alesulu preotu acéstu bunu si credintiosu poporu, pentru ca s'e-si tiená de cea mai santa detorintia a-lu sustiné in curatienea cugetulu si astfelu a se face demnu de increderea ce a pus'o intregulu sinodu parochialu intr'inసు, neuitandu nici o data de odórale cele pretióse ale credintiei nóstre, de scóla si de bisericu, de la cari ni aterna moral'a, redicarea din intunerecu, existintia nóstra in viitoriu! Folosindu-me de ocaziune, de o data vinu cu cea mai via placere, a areta si a recomandá ca de esemplu altora si a nume judiloru comunali ai nostri, cum bravulu nostru primariu comunale *Alexandru Emanuilu*, cunoscendu necesitatea de scóla si a *medilóceloru de invetiamentu*, procurá precumu pentru scóla romana, asiá si pentru cea sorbésca si cea germana din locu, *globuri*, mape, tabelele istorice naturale si aparatele pentru scóta, in cea mai deplina mesura. Astfelu de primariu, asiá credú ca merita pentru astfelu de fapta nobila, ca in audiulu lumei s'e strigu unu puternicu: „*s'e tráiesca!*“ *Alexandru Blasiu* invetiatoriu.

Temesiora in 20 dec. 1873.

Onorabila Redactiune! *Scóla mercantile superiora de aici*, ce stá sub directiunea dlui *Wiesner*, si despre care a vorbit de repetite ori si *Albina* — asta tótna candu ea s'a deschisu, — asiá se pare ca va s'e corespunde pe deplinu asteptárei ce a conceputu publiculu facia de ea, fiindu ea unica de genulu seu in partile nóstre, si anume unic'a cu dreptulu de publicitate. Numerulu eleviloru ei cresce pe di ce merge, cáci — de si cursurile cam de multu s'au inceputu, totusi juni cu pregatire destula, adeca mai buna decâtu cea ordenaminte receruta, aflara primire inca in primele lune ale cursuriloru. Si tocmai la acésta impregiurare mi permitu a atrage atentiunea aceloru, pre cari póte s'e-i interesede acést'a. De altmítrélea desvoltare ce é acéstu institutu de cultura mercantile a-desteptatu dejá interesu generalu si de aceea afli de lipsa a vorbi si eu, pentru alu nostru publicu de elu. — (aa.)

Varietati.

Tenerimea studiósa din Beiusiu va representá in 3 ianuaru st. n. comedia in 5 acte: „*Lipitorile sateloru*“, de *Alexandru*. Stimatulu publicu din locu si din juru credemu ca se va interesá si va parteni intreprinderea tenerimei, insufletite pentru cause de cultura nationale. — (ru.)

† (*Necrologu*.) *Michailu Titiasiu*, invetiatoriu gr. or. in comun'a *Parhida*, comit. *Biharii*, dupa unu morbu de peptu, ce in cursu de unu anu din dia in dia totu mai multu lu-apesá, de curendu se mutá la cele eterne, lasandu-si in doliu iubít'a sócia cu numele *Flóre*, fiic'a preotulu din *Parhida*, cu care a traitu in fericita casatoria 2 ani si 5 luni. Fericitulu a fost unu invetiatoriu din-

tre cei mai bravi. Sentiendu-se tare reu, venitulu la casa parintiloru sei in Oradea, se reposá si de unde fú immormentatu cu onóra, pre cum bine a meritatu, prin preoti, cu dlu protopopu *Gavrilu Nelu* in frunte. Fie-iertatulu a fost unu zelulu rínte ale partitei natiunali si alu organu ei „*Albina*“, pre carea din urma pana áca va ére naintea mortii a cerutu s'o mai cese o data. Fie-i tierin'a usióra! — (G.)

** (*Multime de esemplare*.) „*Robinson Crusoe*“ legate si brosiate — am tramisuláam si increditi ai nostri spre vendiare, — trecura luni, fora ca unulu s'e nif bucuria d'a ni areta vr'unu resultatu pre candu din tóte partile ni se ceru semplaria particularminte. Rogámu de pré domnii amici increditi, s'e caute a vinde cártile si a ni tramite banii, — a ni le returná pe spesele nóstra, óra-ce aici ni le ceru, si acolo stá daru!

Avisu.

Comitetulu societáti romane de lecti din *Temisiora*, suburbiulu *Fabricu*, in dinta sa de astadi a adusu concludu: ca *dunarea generala s'e se tiená in 7/19 ian. 1874*. Deci, Onoratii membri ai acéstei societati prin acést'a cu onóre suntu invitati a participá la acea adunare.

Temisiora-Fabricu 9/21 dec. 1873.
S. Luminosu, mp. *P. Fagarasy* mp. secretariu presedinte.

Consemnarea

aceloru contributii *marinimóse*, cari au incursu pentru *balulu romanu*, arangiatu *Viena* in 1873.

List'a nr. 6, prin d. Dr. *I. Puscariu*, Sibiu: *MOd*: G. Serbu, preotu castrenu, fl.; Dr. *I. Puscariu* 3 fl.; *I. Popescu*, 3 fl.; *Badila*, 1 fl.; *Z. Boiu*, 1 fl.; *N. Frataniu*, 1 fl.; *Dn'a Maria Hania*, 3 fl.; — cu totulu fl. v. a.

List'a nr. 37, prin *Dn'a Emilia* *B. Turda* 13 fl. v. a. — Sum'a totale: 28 fl. v. a. Adaugandu acésta suma la venitu curatu de 983 fl. (diferintia de 5 fl. venitu in urma unoru spese scapate din *tyede*) resultatu unu venitu curatu de 1011 fl. 4 cr. v. a.

Ivindu-se unele atari erori din unu gretabile incidinte nepreveditu, rogámu totu respectulu pro p. t. dni contributiaru cároru nume n'ar fi inca publicate, s'e voiesca a insciintia presidiulu comitatu (*Schwarzenberggasse* nr. 3.) in terminu o luna, ca s'e se póta face rectificárele necesarie.

Viena, in decemvre 1873.

Dr. Popoviciu, pres. comitatu

Publicatiuni tacsabili.

Concursu.

Pentru reintregirea parochiei a *Il. N. cante* in comuna *Naidasiu*, protopresbiteratu *Bisericei-albe*, se deschide concursu terminu de siese septemani dela prim'a publicare in acésta foia.

Emolumintele sunt: un'a sesiune de jugere pamentu aratoriu, si stol'a usatá de 160 de case.

Concurentii au a adresá recursele la instruate in sensulu statutulu org. bis. on. Sinodu parochiale gr. or. din *Naidasiu* si a le tramite catre *Dlu* protopresbiteru *Iosifu Popoviciu* in lamu. — De va fi publice, s'e se arde poporulu in care-va *Dunarea*, séu *Serbátore*, la bisericu. — *Naidasiu*, 10 decembre 1873.

In contielegere cu *Dlu* protopresb. tractu 1-3 *Comitetulu Parochialu*.

Concursu.

Nulificandu-se si a dóne alegere, se erie de nou concursu pentru implinirea partulu de invetiatoriu la scóla rom. gr. n. din *Furdea*, cu terminu de 6 septemane de prim'a publicare; éra in prim'a duminu dupa espirarea terminulu se va tiené gherca.

Emolumintele sunt: 105 fl. v. a. meti de gráu, 20 meti de cucuruza, 100 sare, 100 lb. de elisa, 15 lb. de lumina, 10 stangeni de lemne, 2 jugere de livada, g. dina de legumi si cortelu liberu.

Doritorii de a ocupá acéstu postu avisati a-si tramite subscrisuláam Comisiunici recursele lor, instruite in intielesulu statutulu org. si adresate cátra comitetulu parochialu respectivu.

Caransebesiu, din siedintia consistoriu scolaria, tienuta in 7 noembrie 1873.

Consistoriulu diecesanu din Caransebesiu. —